Kiosque #8
Accès à l’information

André C. Moreau (UQO) sera disponible pour répondre à vos questions. 

Descriptif : 
Le kiosque présente le matériel développé dans le cadre de la recherche-action intitulée Accéder à l’information et à sa compréhension pour une société inclusive.  C’est une recherche-action pour augmenter l’accès à l’information pour les personnes ayant des incapacités ou de faibles compétences en littératie (Ruel, Romero-Torres et al, 2018-2020). 

Cette recherche, financée par Société inclusive, a regroupé des partenaires des milieux associatifs desservant des personnes vivant avec des incapacités, du milieu de la recherche, d’un organisme à but non lucratif spécialisé en langage simplifié, du milieu gouvernemental et de la santé et des services sociaux pour mettre en commun, développer et rendre disponible du matériel qui viendra soutenir les décideurs, les services, les communautés et les producteurs d’information. La recherche-action visait donc à augmenter l’accès à l’information et à sa compréhension pour les personnes ayant des incapacités, notamment celles ayant des incapacités cognitives ou un faible niveau de littératie. 

Contenu du kiosque
Le matériel présenté est entièrement disponible sur le site Internet http://w4.uqo.ca/infoaccessible/. Il s’adresse à toute personne, organisation ou communauté appelée à produire, réviser ou adapter des contenus d’information d’intérêt général, de façon inclusive.
Le site Infoaccessible offre une banque de ressources en matière d’accessibilité à l’information réparties entre 5 catégories, sous les onglets suivants :
· Sensibilisation : vidéos qui présentent des faits, des chiffres et des stratégies en matière de littératie et d’accès à l’information.
· Références : normes, politiques, guides, sites Web de référence, listes de vérification en matière d’accessibilité.
· Rédaction : exemples de bonnes pratiques, conseils et liste de vérification pour rédiger des contenus de façon accessible.
· Images : exemples, lignes directrices, banque d’images, critères et liste de vérification pour concevoir et utiliser des visuels plus accessibles.
· Numérique : exemples de ressources, lignes directrices et liste de vérification pour concevoir des contenus destinés au Web ou à d’autres plateformes numériques.
