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Éléments clés à retenir des ateliers

Atelier 1: 
Cet atelier a souligné l'importance de prendre en considération les personnes engagées dans la recherche. Des mesures essentielles mais simples ont été identifiées pour garantir leur implication de manière efficace : comprendre leurs besoins en transport, présenter l'information de manière accessible, utiliser un langage clair, réagir aux signaux d'incompréhension, tout en s'assurant constamment de la compréhension de la recherche par les participants. En appliquant ces approches, il est possible d'améliorer la qualité de leur participation, en veillant à ce que leur voix soit respectée et entendue de manière équitable.

Atelier 2:
Cet atelier a révélé l'importance de la collaboration en mettant en avant les défis et les surprises du début d'une collaboration, ainsi que les dynamiques de pouvoir qui peuvent émerger. Il a également suggéré l'idée d'une "charte partenariale" pour clarifier les rôles et les attentes, tout en soulignant l'importance de la "littératie partenariale" pour comprendre ses propres limites dans une collaboration.

Atelier 3:
L'atelier sur la recherche participative a mis en évidence les multiples acteurs et techniques impliqués dans ce type de recherche. Les participants ont analysé les méthodologies, les motivations ("pourquoi") et les valeurs sous-jacentes à ces projets. Parmi les acteurs, on compte les équipes de recherche, diverses institutions, des professionnels, et la population concernée elle-même, présentant une grande diversité. Les techniques de recherche participative vont de méthodes traditionnelles à des approches plus complexes comme le Word café ou le photo voice. Enfin, des valeurs fondamentales telles que l'inclusion, la centralité de la personne, l'ancrage local et la co-construction des connaissances ont été identifiées comme essentielles dans ces projets.

Atelier 4:
L'atelier s'est concentré sur la lutte contre les préjugés, en mettant en lumière leur impact dans les groupes marginalisés. Quatre solutions clés ont ét envisagées pour surmonter ces préjugés : la co-construction de formations, la création d'expériences partagées, le développement de stratégies inclusives basées sur le partage d'histoires, et une réflexion collective sur le fonctionnement social. La clé réside dans l'inclusion de tous les acteurs dans la réflexion et la collaboration pour une meilleure compréhension mutuelle et une direction commune.
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